

КРИТИКА И РЕЦЕНЗИИ

CRITICS AND REVIEWS

УДК 81'272

DOI: 10.37892/2713-2951-1-13-240-245

Рецензия

Надеина Т.М. Социолингвистика : Хрестоматия : Уч. пособие / Мос. гос. юридический ун-т им. О.Е. Кутафина (МГЮА). М.: Норма, 2023. – 30,5 л. – 100 экз.

Актуальность рецензируемого издания обусловлена тем, что оно относится к востребованному жанру как научной, так и научно-педагогической литературы, поскольку хрестоматии используются не только учащимися как учебное пособие, но и специалистами в качестве справочного материала. В предисловии к Хрестоматии заявлено, что данное учебное пособие «предназначено для студентов, обучающихся по направлению 40.05.03 «Судебная экспертиза» (уровень специалитета) со специализацией «Речеведческие экспертизы», в основную образовательную программу которого входит дисциплина «социолингвистика» (С. 8).

Отметим, что общей причиной обращения к данной тематике является та роль, которую социолингвистика играет в современном обществе как в сфере науки, так и в сфере обучения. Социолингвистические знания имеют не только теоретическое, но и прикладное значение и могут использоваться в различных областях практической деятельности, в частности в юридической сфере («юридическая лингвистика», языковая экспертиза), в сфере правоприменения.

Цель данного издания – ознакомить читателя с основными работами социолингвистического характера, с социолингвистическими подходами к изучению языка как средства коммуникации. В практическом отношении полученные знания должны помочь при интерпретации речевого поведения говорящих: в разных коммуникативных сферах и ситуациях общения (как бытового, неофициального, нерегулируемого, так и общения профессионального, официального, регулируемого), с различными психологическими установками, при которых и речевое поведение говорящих будет отличаться. Эти различия соотносятся с важными маркерами, коррелирующими с социальным, культурным, этническим статусом говорящего, что может быть использовано во многих сферах практической деятельности, в том числе юридической.



Выбор работ, представленных в книге, соответствует целям, обозначенным составителем. Хрестоматия знакомит читателей со значимыми исследованиями в отечественной и отчасти зарубежной социолингвистике, с предметом, методами исследования, основными темами и разделами данной науки.

Структура книги является продуманной и последовательно вводит читателей в круг общей социолингвистической тематики и тех вопросов, знакомство с которыми необходимо для освоения специальности (речеведение, речеведческие экспертизы), что и определяется в Предисловии как цель издания.

Хрестоматия состоит из следующих частей-разделов: Предмет социолингвистики (Часть 1), Язык и общество (Часть 2), Социально-коммуникативная система (Часть 3), Социальная дифференциация языка (Часть 4), Методы социолингвистических исследований (Часть 5), Языковая политика (Часть 6), Краткий обзор российских и зарубежных исследований в области социолингвистики 2000–2021 гг. (Часть 7). Включенные в Хрестоматию тексты сопровождаются контрольными вопросами и заданиями, с тем чтобы учащиеся могли продемонстрировать уровень усвоенных ими знаний.

Завершает книгу достаточно обширный список социолингвистической литературы.

В качестве обучающего материала в частях 1–6 Хрестоматии использованы работы следующих авторов:

Алпатов В.М. Социолингвистика и другие лингвистические дисциплины // Социолингвистика. 2020. № 1.

Бондалетов В.Д. Социальная лингвистика : Уч. пособие. М., 1987.

Вахтин Н.Б., Головки Е.В. Социолингвистика и социология языка : Уч. пособие. СПб., 2004.

Карасик В.И. Язык социального статуса. М., 2002.

Крысин Л.П. Русское слово, свое и чужое : Исследования по современному русскому языку и социолингвистике. М., 2004.

Крысин Л.П. Язык социального статуса. М., 2002.

Лабов У. Исследование языка в его социальном контексте // Новое в лингвистике. Вып. VII. Социолингвистика. М., 1975.

Поливанов Е.Д. Статьи по общему языкознанию : Избр. работы. М., 1968.

Селищев А.М. Язык революционной эпохи : Из наблюдений над русским языком прошедших лет (1917–1926). М., 1928.

Швейцер А.Д., Никольский Л.Б. Введение в социолингвистику : Для институтов и факультетов иностранных языков. М., 1978.



Труды этих авторов входят в число наиболее авторитетных, значимых в социальной лингвистике, знакомство с которыми дает представление о проблематике социальной лингвистики, о ее методах.

В Части 1 Хрестоматии (Предмет социолингвистики) составителем представлены избранные места из трудов А.Д. Швейцера и Л.Б. Никольского, У. Лабова, В.Д. Бондалетова, В.М. Алпатова. Материал в разделе подобран таким образом, чтобы ознакомить читателя с различными точками зрения на предмет социальной лингвистики, отразить изменения в представлениях о предмете, целях исследований в данной науке, получить знания о соотношении социальной лингвистики с другими научными дисциплинами.

В Части 2 (Язык и общество) использованы труды Е.Д. Поливанова, А.М. Селищева. Основное внимание в данном разделе уделяется таким проблемам, как фонетические признаки социально-групповых диалектов, возникающие в результате воздействия различных социальных условий общения, дается описание общих особенностей языка революционного времени, в частности, появление социально обусловленных языковых инноваций в рабочей среде. Таким образом, материал раздела преследует двойную цель: с одной стороны, обращаясь к трудам Е.Д. Поливанова и А.М. Селищева, читатель приобретает знания о социально обусловленных языковых процессах революционной и постреволюционной эпохи, с другой – знакомится с методами социолингвистических исследований, которые разрабатывались и применялись в работах классиков отечественной социолингвистики на данном этапе становления науки и при этом не потеряли своего значения и в настоящее время.

В Части 3 (Социально-коммуникативная система) на примере труда А.Д. Швейцера и Л.Б. Никольского, в котором описываются разные типы языковых коллективов, типы языковых общностей, дается представление о социально-коммуникативной системе, сферах использования языка, описывается стратификационная и ситуативная вариативность языка; рассматриваются понятия социолингвистических переменных и переключения кодов, ролевые отношения, наблюдаемые у говорящих в процессе общения. Особое внимание уделяется функционированию социально-коммуникативных систем в различных языковых ситуациях и образованию функциональных типов языка в процессе общения. Как и в других разделах Хрестоматии, составителем подобран дидактический материал, который не только знакомит с важными понятиями социолингвистики, но и учит анализировать «особенности речевого поведения в зависимости от коммуникативной ситуации... выявлять в речи социальные индикаторы и маркеры» (С. 8).

В Части 4 (Социальная дифференциация языка) использованы работы Л.П. Крысина (2002, 2004), В.Д. Бондалетова, В.И. Карасика. Основной целью данного раздела является



ознакомление читателя с различными видами территориальной и социальной дифференциации языка: территориальные диалекты, социальные диалекты, просторечие, виды жаргонов, разновидности смешанных языков (пиджины и креольские языки). В этом же разделе с точки зрения социолингвистики рассматриваются различные аспекты социального статуса говорящих и связанных с этими аспектами приемов социальной идентификации речи. Очевидно, что последнее имеет также практическое значение, поскольку показывает возможности использования социолингвистики при интерпретации речевого материала.

Часть 6 (Языковая политика) основана на работах А.Д. Швейцера и Л.Б. Никольского, а также Н.Б. Вахтина и Е.В. Головки. Языковая политика является тем экстралингвистическим фактором, который во многом определяет особенности функционирования языков в стране, фактором, формирующим тот или иной тип языковой ситуации в регионе, тип социально-коммуникативной системы, функциональное распределение языков, языковых подсистем. Трудно переоценить роль языковой политики, которую она может играть в нейтрализации противоречий в языковой сфере и в предотвращении языковых конфликтов. Умение «ориентироваться в политических и социальных вопросах, в языковой ситуации» (С. 8), понимание основ, целей, возможностей языковой политики и способов ее реализации, по справедливому мнению составителя, входит в профессиональную компетенцию представителей всех юридических специальностей, и, таким образом, включение данного раздела в Хрестоматию относится к числу достоинств книги.

Заключительный раздел (Часть 7) Хрестоматии представляет собой Краткий обзор социолингвистических исследований, в котором даются сведения об основных этапах развития социальной лингвистики, о наиболее известных социолингвистических школах (петербургской, московской, пермской, уфимской), что, безусловно, помогает формированию представлений о развитии данной науки в стране. Кроме того, в этом разделе дается обоснование включения в книгу в качестве основных таких тем, как язык и общество, языковая ситуация, языковая (коммуникативная) ситуация, социальная стратификация языка, формы существования языка (территориальные диалекты, просторечие, разговорно-обиходная речь, жаргоны), социальная маркированность языковых единиц, речевой портрет; в этот раздел включен также краткий обзор социолингвистических работ зарубежных авторов. В целом материал данного раздела поможет обучающимся структурировать знания, полученные в результате изучения предыдущих разделов книги.

Заключает Хрестоматию достаточно обширный список социолингвистической литературы.



Выскажем пожелание, чтобы при последующем издании в Обзор и в список литературы были включены такие важнейшие для социолингвистики издания, как фундаментальный труд «Язык и общество. Энциклопедия» (Отв.ред. В.Ю. Михальченко. М., 2016. 1058 с.); «Словарь социолингвистических терминов» (М., 2006. 315 с.); М.И. Исаев «Словарь этнолингвистических понятий и терминов» (М., 2001). Трудно переоценить значение энциклопедий и специальных научных словарей как в сфере науки, так и в образовательном процессе. В последнем случае они могут значительно облегчить освоение учащимися научной информации, основных понятий и важных тем социолингвистики в их взаимосвязи.

Отмеченные недочеты не отменяют в целом положительной оценки Хрестоматии как добросовестно выполненного и полезного труда. В данном издании представлен достаточно широкий круг работ, имеющих как теоретическое, так и прикладное значение.

Можно констатировать, что выбор отобранных для Хрестоматии социолингвистических работ соответствует задачам, поставленным составителем. Отбор и расположение материала в Хрестоматии продуманы и имеют своей целью дать студентам-юристам общее представление о социальной лингвистике, ее предмете, позволяют ознакомиться с понятийным аппаратом науки и методами исследования и интерпретации многих языковых явлений. Таким образом, заявленную составителем задачу – «сформировать у обучающихся общее представление о тематике социолингвистических исследований... и обозначить их основные результаты, которые могут быть использованы в практических целях, стоящих... перед юридической лингвистикой» (С. 414) – можно считать выполненной.

Отметим также, что данное издание могут использовать не только студенты юридических или иных вузов, но и специалисты, относящиеся к различным научным направлениям: социологи, психологи, юристы, специалисты в области речевой коммуникации – для которых Хрестоматия может оказаться удобным «подручным» справочным материалом. Хрестоматия является нужным, полезным изданием и, несомненно, может быть востребована широкой читательской аудиторией.

Н.Г. Колесник

Институт языкознания РАН

Колесник Наталия Григорьевна – научный сотрудник Научно-исследовательского центра по национально-языковым отношениям Института языкознания РАН
Адрес: 125009, Россия, г. Москва, Большой Кисловский пер., д. 1/1.
Эл. адрес: nkol373@yandex.ru



Для цитирования: *Колесник Н.Г.* [Рецензия] Надеина Т.М. Социоллингвистика : Хрестоматия : Уч.пособие М.: Норма, 2023 [Электронный ресурс] // Социоллингвистика. 2023. № 1 (13). С. 240–245. DOI: 10.37892/2713-2951-1-13-240-245

For citation: *Kolesnik, N.G.* [Review] Nadeina T.M. Sociolinguistics : Textbook : Study guide. M.: Norma, 2023 [online] // Sociolinguistics. 2023. No. 1 (13). Pp. 240–245. (In Russ.) DOI: 10.37892/2713-2951-1-13-240-245